



# LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España. . . . . 1'25 ptas.  
Portugal.. . . . 300 reis.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos y comunicados según tarifa que puede consultarse en la Administración.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 247

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, Calle de Madrid, 19, principal.

## Labor meritoria

La fecunda labor del ministro de Fomento señor González Besada está siendo objeto de grandes elogios por parte de toda la prensa diaria, y no á otra cosa en verdad se ha hecho acreedor, dada la meritoria campaña legislativa que ha llevado á cabo y la que se halla preparando en los actuales momentos, para presentar á las Cortes, tan luego éstas reanuden sus tareas.

Trabajador incansable el señor Gonzalez Besada, su grandísima competencia puesta de manifiesto al dar solución á los múltiples y complejos asuntos que afectan á su departamento, le han proporcionado el respeto y admiración de todos. Lo mismo de cuantos en las lides políticas toman una parte activa, como de aquellos que de tales luchas se hallan apartados por completo, juzgándose por tanto con rara unanimidad, y cual se merece, su provechosa gestión al frente del ministerio de Fomento.

Varios son los proyectos de ley, de que conocerán las Cortes, debidos á la fecunda iniciativa de este ministro. Entre otros, presentará los siguientes: ley de comunicaciones marítimas; ley de protección á las industrias marítimas; ley de montes; ley de concentración parcelaria y redención de las cargas de la propiedad; ley de minas, y una ley nueva, profundamente reformada, de ferrocarriles secundarios

Tal labor, como pueden ver nuestros lectores, implica una verdadera revolución en todos los ramos dependientes del ministerio de Fomento, y explican la justicia de los elogios que al señor Besada se tributan.

Por lo que á la ley de ferrocarriles secundarios se refiere, nuestras noticias son, que el ministro se propone otorgar mayores facilidades para su concesión y construcción. Mas no por eso debemos nosotros esperar á que sea ley el proyecto del ministro; antes por el contrario, debemos imprimir mayor actividad á los trabajos, y llegar cuanto antes al estudio y concesión, pues los nuevos beneficios que esa ley lleve consigo, han de hacerse extensivos á todos los ferrocarriles secundarios al objeto de unificarlos.

Adelante, pues hoy más que nunca se hace necesaria esa gran actividad de que tantas pruebas lleva dadas la Comisión encargada de este asunto, hasta llegar al fin que nos hemos propuesto, y rogemos á la vez, que el proyecto de ley que el ministro se propone presentar á las Cortes, merezca la más pronta aprobación de éstas.

## EL INCENDIARIO

(BALADA ALEMANA)

¿Qué luz, qué luz es aquella que así brilla en la montaña?  
Es que Sarnitz puso fuego del rico Ciudi á la casa y lo quema con su hija..  
El amor de ello es la causa.

La hija de Cindi se quema porque Sarnitz la adoraba... el bosque oyó sus suspiros las rocas vieron sus lágrimas...

Ella desdeñó el amor de un triste pastor de cabras; prefirió á Siebol el músico y volvió á Sarnitz la espalda.  
¿La muchacha es una loca!  
¿No miró lo que la amaba?  
¿No miró que la quería más que á su rey y á su patria, más que al mismo Dios del cielo?...  
...Pero un alma Sarnitz guarda como el hierro, y tiene un brazo más terrible que su alma.

¿Qué luz, qué luz es aquella que así brilla en la montaña?...  
Es que Sarnitz puso fuego del rico Ciudi á la casa y lo quema con su hija...  
El amor, de ello es la causa.

La hija de Ciudi dormía y dichosa se llamaba... Al despertar se ha encontrado muerta... ¡muerta y condenada!  
La hermosa está en el infierno, no obstante, Sarnitz la ama... En su prisión se consume y será ahorcado mañana.

Miradle... Sube al tablado... Pega al sacerdote... Ultraja la cruz santa... Esta perdido... Está condenada su alma... ¡Está contento, es feliz!... ¡Va á reunirse con la que ama!

¿Qué luz, qué luz es aquella que así brilla en la montaña?

S.B.



XII

Para que el labrador aprenda á producir con perfección y economía hay tres medios: la ense-

ñanza escrita, la enseñanza oral, y sobre todo, tratándose de una ciencia de aplicación y tan compleja como la Agricultura, la enseñanza práctica ó experimental.

Pues bien, el Sindicato es el medio á la vez único, seguro y fácil de hacer realizable esa triple enseñanza.

En efecto, supongamos constituido el Sindicato en su pueblo, ó mejor en todos ó en la mayoría de los pueblos de una comarca, y hecha la federación de estos Sindicatos locales. Porque el Sindicato local, dió de paso, es la célula, que desarrollándose y multiplicándose ha de convertirse en árbol frondoso y gigantesco; es la piedra, que unida á otras ha de constituir el edificio social. Cada Sindicato puede y debe con gran economía para los socios subscribirse á una revista agrícola, que puede y debe ser, cuando la federación sea un hecho, órgano de la misma federación: y entonces excluida toda idea de lucro atenderá únicamente á servir á los sindicatos.

En esa Revista pueden ver los precios corrientes de los productos agrícolas en los distintos mercados y las tendencias de esos precios. Pueden adquirir provechosas enseñanzas ya sobre abonos, ya sobre plantas forrajeras, ya en una palabra sobre todos los extremos de la profesión. Pueden enterarse de los nuevos procedimientos de cultivo y de las experiencias por otros realizadas y de los éxitos obtenidos; pueden en fin hacer consultas sobre cuantos problemas ó dificultades les ocurran, y verlas contestadas gratuitamente en la Revista. Y pueden sacar fruto de esas enseñanzas así los que saben como los que no saben leer. Basta que alguno ó algunos de los socios se enteren, porque el trato y conversación mútua y las experiencias hechas por aquellas harán que se vulgarece lo aprendido.

Asimismo puede con igual economía adquirir el Sindicato ó un grupo de estos una pequeña biblioteca agraria eminentemente práctica, cuyos libros pasen de unos á otros.

Pueden invitar á personas competentes de la localidad ó de afuera que den conferencias al Sindicato sobre los puntos más interesantes.

Puede con igual economía y facilidad cada Sindicato ó grupo de ellos establecer en terreno común ó céntrico pequeños campos experimentales, donde hagan ensayos de abonos, de labores, de nuevas plantas ó variedades ya forrajeras ya de fruto. Y sin costarles nada no ha de faltar quien se encargue de esos campos á cambio de utilizar los productos.

Por último cada grupo más ó menos numeroso de Sindicatos puede, siempre con grande econo-

mía, tener á sueldo y exclusivamente á su servicio un ingeniero ó perito agrónomo de reconocida competencia encargado de dar *sobre el terreno* á cada Sindicato y á cada sócio las instrucciones necesarias.

Estúdiense bien el tema en cuestión, y todo el que conociendo la realidad sepa discurrir no podrá menos de convencerse de lo fácil y económico que es realizar por medio del Sindicato todo lo apuntado, y de que es prácticamente imposible realizarlo sin aquel organismo. Es decir convendrá conmigo en que el Sindicato es en la práctica el único medio de vulgarizar la ciencia agrícola, de conseguir que todo labrador sin intentar y sin darse cuenta de ello *aprenda* á producir con *perfección y economía*.

Pero no basta *saber*; es necesario luego *poder*. Y también esto lo dá el Sindicato.

El labrador no puede hoy producir con perfección y economía, según he dejado establecido, principalmente por falta de *dinero*, y en segundo lugar por falta de *cooperatismo*.

Hoy no puede el labrador usar del crédito en buenas condiciones. No puede de ordinario acudir á los Bancos ó á los particulares, que prestan á interés módico, porque le exigen tales garantías, que ó no puede prestarlas por no poseer bienes inmuebles ó no tenerlos inscritos en el Registro de la Propiedad, ó aunque pueda, son tantos los gastos indirectos (escritura, hipoteca, derechos á la Hacienda, cancelación), que aunque le prestaran el dinero sin interés, le saldría caro, y tanto más proporcionalmente cuanto menor es el préstamo y por menos tiempo.

UN AMIGO DE LA CLASE AGRÍCOLA.

## Para un pentágrama inconocido

### Notas.

Una música de inconocido ritmo flota en el espacio.

A intervalos vibra en el aire un leve quejido y una desgarrada hoja queda suspendida un momento en el vacío, y luego vá á cubrir la húmeda tierra lejos del árbol madre.

Un individuo se halla en el desierto *parque*. Con el pie aparta las caídas hojas y en la arena graba con la punta del bastón un nombre. Se retira un paso, lee ávidamente el escrito y sonríe satisfecho. El goce es breve. Una ráfaga de viento resbalando sobre los diminutos trezcos de cuarzo borran la obra del desconocido.

Este ha notado mi presencia y me mira. En sus fulgurantes ojos hay algo insólito.

Es desaliñado su traje. Están despeinados sus cabellos.

Sin preocuparse de que es observado, vuelve á su trabajo. Yo al par que él escribe, leo: "*La causa de todo es la nada*,"

Es una *epopeya*, pero una *epopeya* sublime lo que contemplo.

Ráfagas de viento al patinar sobre la tierra, van destruyendo los frágiles caracteres, van alisando el conjunto.

Una expresión de rabia contrae el rostro de este *hombre*.

Endereza su cuerpo y se aleja.

Yo le veo caminar lentamente, sin apresuramiento, cada paso que avanza, es una huella que deja en su camino.

Miro una... dos... muchas veces las borrosas letras.

Lo recompongo en mi mente.

No es una visión de exaltado que atormenta. No es una quimera.

Es el principio fugaz de la verdad.

La avenida queda solitaria. Las hojas, como fría monotonía, van alfombrando el suelo.

Yo también me alejo de aquel sitio y á mi rápido caminar crujen las hojas deshaciéndose bajo mis pies en pequeños fragmentos.

LUIS OJEDA.

## El año nuevo de un viejo

*Un año de vida es vida*  
decía un verso algo añejo,  
pero un año de alegrías,  
de expansiones y embelesos;  
un año de juventud  
cuando no agitan recuerdos,  
ni triste melancolía  
de nuestros días postreros.  
Entonces sí que es tal fecha  
plétora de dulces sueños,  
y esperanza de venturas,  
y anuncio de alegres hechos;  
pero cuando ya pasaron  
los entusiasmos primeros  
y la nieve de la vida  
blanquea nuestros cabellos:  
cuando vemos alejarse  
de nosotros los recuerdos  
dichosos de una edad bella  
que nunca más gozaremos,  
entonces no es alegría  
la que sentimos al vernos  
una vez más ante el pórtico  
difuso de un año nuevo,  
sino dudas y temores,  
desconfianzas y duelos,  
porque ya para nosotros  
la ventura se fué lejos.

Por eso al ver con tristeza  
que soy un año más viejo  
y que el año que comienza  
ha de hacerme más decrepito,  
siento la triste añoranza  
de mis recuerdos primeros,  
porque aprendí á costa mía  
que trae siempre el año nuevo  
algún desengaño más  
y alguna esperanza menos.

D. ALCARÁZ Y CRESPO DE TEJADA.

## RÁPIDA

(A mi querida hermana Carmen).

Todos duermen. Un silencio profundo reina en la casa, interrumpido el de la habitación en que me hallo por el monótono tic tac del reloj que marca pausadamente las horas, tristes é interminables para el que vela y sufre, alegres y cortas para los que satisfechos de haber cumplido con sus deberes se entregan al descanso.

Al decir todos duermen, dije mal; pues hasta mi llegan gemidos de un ser que sufre y procura acallarlos para no alarmar ni afligir más á los que le rodean. Lleno de dolor, con la emoción dibujada en mi rostro y una lágrima desprendiéndose de mis ojos, me dirijo al aposento de donde parten las demostraciones del sufrir, y al traspasar su dintel se presenta á mi vista un cuadro verdaderamente triste, doloroso, conmovedor. Una joven yace postrada en cama sumida en el más profundo padecer víctima de agudos dolores que la atormentan, y en medio de su aguda dolencia una resignación muy cristiana se vé retratada en su semblante. A su lado sentada en un sillón y sin separarse un momento de la enferma, una Hermana de la Caridad sufre con ella, participa de sus males y prodigándole palabras de consuelo llora en silencio sin que la enferma se aperci-

ba de sus lágrimas, procura fortalecer su espíritu recordándole lo mucho que Cristo padeció por nosotros y deposita en su rostro un ósculo de cariño sagrado y bendito con el calor de esa pasión arrebatadora y sublime que solo las madres saben y pueden sentir.

Y así pensando y sufriendo pasa la noche sin que el sueño la rinda, sin que la imaginación se distraiga en pensamientos mundanales.

Y en pos de esta noche viene otra y otra y la Sierva de Dios incansable, como si su cuerpo necesitara el reparar sus fuerzas siente deslizarse las horas concentrado todo su pensamiento en el modo de proporcionar alivio al paciente. Este Ángel de bondad siempre lo vereis triste en la cabecera del enfermo, pudiéndose notar su alegría cuando ve que iniciada la mejoría se mitigan los dolores del que sufre, el sueño reparador domina al enfermo y ella celosa vela y le cuida cual madre cariñosa. Entonces la Hermana de la Caridad, la heroína, la esclava de su deber elevando los ojos al cielo dirige una plegaria al Rey de los Reyes y á mis oídos llegan estas palabras: "Señor tu humilde sierva implora de tu infinita bondad compasión para este su semejante que sufre,"

SÁNCHEZ.

## Diario de un viaje á Buenos Aires

Como fueron varias las familias de Ciudad Rodrigo que hicieron este viaje, corriendo en él un peligroso temporal, creemos que muchos leerán con gusto el siguiente relato, tomado de una carta escrita por un joven emigrante, que hasta hace poco fué estudiante en el Seminario de esta ciudad.

27 de octubre de 1907. Salimos de Ciudad Rodrigo de madrugada. ¡Yo no sabía lo que era separarse de la familia! y ¡tal vez para siempre! Arranca el tren pausado y magestuoso, pero luego apieta el paso, como para sacarnos cuanto antes de aquel valle de lágrimas, donde dejamos lo que más amamos en este mundo. Todavía me hace el favor de subirse un poco á la sierra, hasta cambia de dirección al llegar á San Girardito. para que nos asomemos á la ventanilla y veamos de frente y demos el adiós definitivo á la vieja, pero queridísima Miróbriga. Luego describo de repente otro cuarto de círculo... y nos sentimos sin decir una palabra. Del primer tirón, á no menos vieja Salamanca, aunque según dicen ésta todavía se lava alguna vez la cara. Por la noche en la viejísima Astorga. ¿Si será verdad que aquí todo es ya viejo? A las siete de la mañana, andando otra vez, y atravesando multitud de túneles y atrevidos puentes, y contemplando siempre un panorama hermosísimo, á las nueve de la noche en Vigo.

Día 29 de octubre. Esto ya es otra cosa. ¡Qué calles, qué fondas y qué cafés! Pero también ¡qué administración de consumos! Después de esperar dos horas, pagamos por cuatro chucherías... una barbaridad. ¡Y se quejan en Ciudad Rodrigo! Mañana he visto el puerto y varios buques y lanchas; á las once revista, pues según dicen, embarcaremos mañana ó pasado en el vapor "Hudspes", de la compañía Hudstón. Diga usted mi madre que no lllore, que á mi no me asustaron á rezar en casa y en el Seminario. Me olvidaba decir que aquí se vá el dinero como agua.

1.º de noviembre. ¡Día de los Santos! ¡Otros años lo celebrábamos en familia, y con qué gusto! Pero ¿para qué servirán las campanas de este pueblo tan moderno y tan bonito? Aquí parece un día y una noche cualquiera. Pero los mirobrigenses nos reunimos sin faltar uno y juntos rezamos el Rosario (como que hasta llevamos cape-llán), juntos cenamos y juntos hablamos de sobre- mesa de nuestro pueblo y de nuestra familia. Se- gún las últimas noticias embarcamos mañana, día de los difuntos!

2 de noviembre. Nadie parece que se ha fijado en la fecha, puesto que á nadie se le escapa la más ligera alusión; sin embargo tengo para mí que la procesión anda por dentro. A las cinco de la tarde embarcamos en el "Hydaspes," buque de carga malamente habilitado para pasajeros. Des- plaza 12.000 toneladas; tiene 130 metros de largo y un calado enorme que no puedo precisar.

A falta de otro local más decente, nos amonto- nan en una carbonera, desocupada al efecto, á la derecha de la máquina y tabique en medio de ella. Afortunadamente la holgura lo suple todo, porque en la popa, que es la única parte habilita- da, solamente acomodan, además de la tripula- ción y los pasajeros de 1.ª y 2.ª, á unos 700 de 3.ª. Para consolarnos nos aseguran que el buque es viejo y de poca marcha, pero de mucha resis- tencia. A las once y media de la noche zarpamos con la mar picada: así es que apenas hemos andado cuatro millas, el buque se vé forzado á detenerse, porque el temporal arrecia por momentos. ¡Y aún estamos en la bahía! ¿Cómo andará la cosa por allí fuera?

Hacia el amanecer continuamos la marcha (yo no sé por qué, ni quien nos obligue á ello) en medio del más horroroso temporal que dura hasta la tarde. Olas inmensas juegan con el buque, bar- rriendo la cubierta y amenazando sumergirle de un momento á otro. La cabeza empieza á des- variar y me entretengo puerilmente en medir la altura de las olas, buscando términos de compa- ración y se me antoja que serán próximamente como el teso de San Giraldo. A todo esto empie- zan á sentirse los efectos del mareo, y quien más, quien menos, arroja hasta la papilla. De los miro- brigenses solo Isidoro y yo resistimos la terrible prueba y gracias á esto tienen nuestros compa- ñeros de viaje enfermeros que les cuiden.

(Se continuará).

MATEO VALLEJO ALCALÁ.

## SAN ANTÓN

Grande solemnidad revestirá la tradicional fiesta, que en honor del santo Abad se celebrará en la parroquia de San Andres, extramuros de esta ciudad.

A las diez de la mañana dará principio con la bendición de los populares panecillos, y acto se- guido se cantará la misa por la Capilla de la San- ta Iglesia Catedral de Salamanca, de la cual for- man parte varios paisanos y muy queridos ami- gos nuestros, cuya falta se nota, cada vez más, en las fiestas, que de este género tienen lugar en nuestro pueblo.

En tan solemne acto, ocupará la Cátedra del Espiritu-Santo, el sabio y virtuoso doctor don Gonzalo Sanz, canónigo de la misma Catedral de Salamanca.

Su nombre no es desconocido para los mirobri- genses, toda vez que los ascendientes del señor

Sanz tuvieron, á lo menos, su residencia en esta ciudad y además sonó con mucha insistencia co- mo uno de los propuestos para ocupar el puesto que dejó el Ilmo. Dr. D. José Tomás de Maza- rrasa, y para el que ha sido designado el muy digno don Ramón Barberá.

Con este motivo se dieron á conocer las rele- vantes prendas que adornan al doctor Sanz, cuya firma figura en las principales revistas europeas, especialmente en las que se publican en Munich (Alemania), al lado de los hombres más eminen- tes en las ciencias y en las letras.

Por el acierto en todo, pero de un modo espe- cial en la elección de orador, felicitamos muy de veras á la mayordoma del patrón de los *yanquis* doña Antonia Hernández.

## Noticias generales

Muy animado resultó, según nuestras noticias, el baile celebrado la noche del lunes último en el ele- gante salón del Casino Mirobrigense.

Se encuentra algun tanto mejorado, dentro de la gravedad de su estado, nuestro buen amigo don Beni- to Rubio Caño.

Nuestro distinguido amigo, el profesor de primera enseñanza don Tomás de Aquino San Segundo, nos participa, en atenta tarjeta, tener á disposición de su dueño un anillo de oro, hallado por dicho señor.

Han sido nonbrados médicos titulares de Campillo de Azaba y Espeja respectivamente, los señores don An- tonio F. Casado y don Angel Norveite.

Ha pasado unos días en esta ciudad, y regresado á Madrid, doña Amalia Flores, profesora en partos y amasadora del Instituto Rubio de aquella capital.

Con motivo de la enfermedad que se halla sufrien- do su señor padre, se encuentran en esta ciudad sus hijas doña Adriana y Manuela Rubio.

Después de pasar unos días en esta ciudad han sa- lido: para Madrid, los señores don Luis y don Fernán- do Sánchez-Arjona; para Santiago, don José Perez Solórzano; para Valladolid, don Manuel Unzeta y se- ñora, y para Toledo, los alumnos de la Academia de Infantería señores Castellary y Unzeta.

Se encuentra algun tanto mejorada de la enferme- dad que le aqueja, la bella señorita Carmen Sánchez Iglesias. También se halla bastante mejorada de su enfermedad, la señora doña Carmen Lopez, viuda de Carbajal.

Ha regresado de Madrid el concejal de este ilustre Ayuntamiento don Santiago Fuentes Gomez.

S. M. el Rey firmó el día 9 un decreto por el que, de acuerdo con otro reciente de la Congregación del Concilio, se declaran nulos los matrimonios que se ce- lebren sin previo conocimiento del párroco que ha de autorizarlos, es decir, que se acabaron los matrimo- nios llamados por sorpresa.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Pa- yo (el) dotada con 999 pesetas anuales. Las solitu- des se admiten hasta el día 14.

El miércoles último llegó á esta ciudad en su auto- móvil, el distinguido sporiman de Cáceres señor Bec- rra, saliendo para Salamanca en el siguiente día.

Por exceder de 500 el número de electores del pri- mer distrito de esta ciudad (Casa Consistorial) se ha dividido en dos la antes sección única.

Hasta ahora no se ha designado el local que haya de ocupar la segunda sección, si bien lo hará inme- diatamente la Junta local del Censo.

El número de electores de cada una de las seccio- nes es el siguiente: primer distrito, sección primera 259; sección segunda 249; segundo distrito (Arrabal de San Francisco), sección primera 368; sección se- gunda 436; tercer distrito (Arrabal del Puente), se- ción única 356. En total, 1668 electores, sin incluir la sección de Bocacera, agregada al segundo distrito, con 88 electores.

LUIS GIMÉNEZ (Trejo chico), ofrece al público sus servicios de hojalatero y vidriero, Campo del Tri- go número 3, Ciudad Rodrigo.

Se encuentra enferma la simpática señorita Maria Temprano Muñoz.

Desde el día de ayer se hallan expuestas al público en la tablilla de anuncios del Ayuntamiento de esta ciudad, las listas electorales para el presente bienio con el fin de que los interesados puedan hacer las re- clamaciones que tengan por conveniente.

Hoy han contraído matrimonio los jóvenes artesa- nos Esteban Sevillano y Angela Rodriguez.

Con la solemnidad de años anteriores, se efectuó hoy el traslado de la imagen de San Sebastián desde la parroquia de San Cristobal á la Santa Iglesia Ca- tedral.

La casa del mayordomo, nuestro particular amigo don Luiz Díez Taravilla, fué invadida por numerosos cofrades y amigos, que como prueba de deferencia le acompañaron á dicho acto, al que asistieron el ilustre Ayuntamiento y una comisión militar.



## Necrologia

Ha fallecido en el día de hoy doña Maria Luisa Delgado González, madre de nuestros buenos amigos don Braulio, don Antonio y don Jesús Hernández.

También falleció el lunes último Antonia Cebado, madre del conocido industrial de esta ciudad y amigo nuestro, don Domingo Martínez.

A las respectivas familias de las finadas enviamos nuestro más sentido pésame.

## Correspondencia

A. M.—La Genesosa.—Abonada suscripción hasta fin de diciembre último.

J. M. R.—Espeja.—Id. id. hasta el 15 del actual.

A. S. V.—Fuentegualdo.—Id. id. hasta fin de di- ciembre anterior.

C. P.—Madrid.—Id. id. hasta fin de junio actual.

E. P.—Madrid.—Id. id. hasta fin de febrero.



## Sección Religiosa

Día 12 de enero.—Domingo—Dominica infraocta- va de la Epifanía.—San Benito y San Victoriano.

La Misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—Misa conventual á las nueve, y á las once otra rezada.

Por la tarde al toque de oraciones continúa la no- vena á San Sebastián.

Capilla de Cerralbo.—A las diez misa rezada.

Parroquias.—Misa conventual á las nueve.

Imprenta de la Viuda é hijos de Cuadrado

Lo mejor para cortar las calenturas diarias, tercianas, cuartanas y otras formas de paludismo, según tiene ya comprobado, son las

## PÍLDORAS FEBRÍFUGAS DE ANAYA

PUNTOS DE VENTA—DEPOSITO PRINCIPAL

**D. Francisco Pérez Martín**

ALBA DE TORMES

En esta ciudad: Farmacias del «Sol» y de G. Salicio, y Droguería de G. Camisón, al precio de 2'50 pesetas. caja de 40 píldoras.

(Véase la instrucción que acompaña á cada caja.)

## Interesante

Los enfermos que quieran consultar con el Profesor y Especialista de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos,

**Don Ceferino S. Domínguez**

pueden hacerlo en Ciudad Rodrigo los Martes en la Fonda de Salgado.

## Isidora Pérez

Hortaleza, 14 y 16, principal, derecha.- MADRID

Confección de toda clase de prendas para señoras y niños.

JUEGOS para NOVIAS, desde 50 pts. en adelante

Canastillas para recién nacidos

Vestidos, abrigos, blusas, faldas barreras y corsés

Para encargos entenderse con Don Agustín Pazos, (Fotografía Artística)

Carniceros, 4, Ciudad Rodrigo

FARMACIA

DE  
**J. G. SALICIO**

JARABE DE HEMOGLOBINA

DE

**García Mayor**

Medicamento muy recomendado para combatir la anemia. muy agradable al paladar.--Precio de la botella, 5 pts.

4 y 6. - Calle del Rollo.—4 y 6.

CIUDAD RODRIGO

**CALLIGIDA PIZA**

*Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.*

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'30 pesetas se remite por correo y certificado.

Depositorio en Salamanca, S. Primo Sánchez.

## NOVEDADES Y ARTICULOS DE FANTASIA

**Manuel Sánchez Feijóo**

CAMPO DEL LINO, 3.

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento grandiosos surtidos en Guantes, Corbatería, Puntillas, Bordados y toda clase de adornos, ofreciéndolos al público á precios sin competencia.

GALONES PARA ABRIGOS ULTIMA NOVEDAD

COMODIDAD Y ECONOMÍA

Fábrica de Géneros de Punto á la medida

SE FABRICAN CUANTO SE DESÉE EN ARTICULO DE PUNTO INGLÉS

MEDIAS Y CALCETINES

con algodones especiales de Irlanda

garantizando calidad y colorido.

CAMPO DEL LINO NUM.3 — CIUDAD RODRIGO

## EMULSION

Aceite de Hígado de Bacalao

con hipofosfitos de sosa y cal

recientemente preparada en la

**Farmacia de G. SALICIO**

Frasco grande 3 pesetas—Idem pequeño 1,50 idem.

Puntos de venta:—En la Farmacia del AUTOR y en las Droguerías de Don José Pérez Martín y Gregorio G. Camisón.

## Augusto Moriche y Hermano

Tejidos del Reino y extranjero

Paquetería, Herramientas, Ferretería

**Especialidad en camas y sommier**

Campo del Lino, 5- Ciudad Rodrigo

## Carreras Militares

Rua del Sol, 26.-Ciudad Rodrigo

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias

Á CARGO DE

**Don Justo Salvador Ucar**

Capitán de Infantería,

ex-profesor de la Academia de su Arma.

**Don Enrique Fernández Casas**

Oficial 2.º de Administración Militar.

EL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE CIERON PRINCIPIO LAS CLASES

**Honorarios.**—Preparación completa, 50 pesetas mensuales.—Asignatura suelta, 20 id. id.—Francés ó Dibujo, 10 id. id.—*Huérfanos de Militar*, preparación completa, 30 id. id.

Tarjetas Postales Ilustradas

Lo mejor para curar las grietas de los pechos de las mujeres que crían es el **UNGÜENTO DE ANAYA** De venta: En Alba de Tormes (Salamanca) depósito principal, D. Francisco Pérez Martín.—En Ciudad Rodrigo Farmacias del «Sol» y de D. Joaquín García Salicio.

PRECIO DEL TARRO: 1'25 ptas